Diakolimpia el6készité szakkor
(Budapest, 2018. szeptember 24.)

1. Elvalik-e? Két vizszintes palyat két egyenls, R su-

gart korivbdl allo lejts kot Ossze. A vizszintes palyak
és a korivek fiiggsleges sikban vannak, és torés nélkiil
csatlakoznak egymashoz. A vizszintes palyak magas-
sagkiilonbsége h = 2m. Egy test strlédas nélkiili
csuiszassal halad a felsé palyardl az alsora.
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(a) Mekkora az a legnagyobb kezd&sebesség, amely
mellett a test mozgésa kdzben mindvégig érint-
kezésben marad a lejtGvel?

(b) Az el6z6 feladat megoldasa alapjan hatarozzuk
meg, hogy egy rogzitett félgémbrdl kezdGsebes-
ség nélkiil, sarléddsmentesen lecsiiszé test hol
(milyen kozépponti szognél) valik el a gomb fe-
liletétsl!

2. Surlédasmentes talajon eld6l6 palca. Vizszin-

tes, sturlodasmentes talajon kezdetben fiiggélegesen
all6 homogén palca eldsl. Hatarozd meg a talaj és
a palca kozott haté K nyomoerst abban a pillanat-
ban, amikor a palca ¢ szoget zar be a fiiggslegessel!
Elvalik-e a palca alsé végpontja a talajtol? Ha igen,
akkor hatérozd meg az elvalas pillanataban a palca
fliggslegessel bezart szogét!

. Mozgas kupban. Egy csicséara allitott, 2a nyilas-
sz0gl kup belsé feliiletén h magassagban, vizszintes
vo kezdGsebességgel inditunk el egy pontszert testet.
Mekkora legyen a vg sebesség, hogy a test palyajanak
legmélyebb pontja h/2 magassagban legyen? (A test
surlodasmentesen cstszik.)

. Letekeredd zsindr. Egy m tomegi anyagi pont vé-
kony zsinérral rogzitett, R sugart hengerhez van eré-
sitve. (A tomegpontra a kotélerén kiviil més erd nem
hat.) Kezdetben a zsinor teljesen fel van tekerve a
hengerre tgy, hogy a tomegpont érintkezik a henger-
rel. Ezutan egy pillanatnyi eréhatas radialis iranyt
impulzust ad a tomegpontnak, és a zsinér kezd lete-
keredni. Adjuk meg az inditastol eltelt ¢ id6 fiigg-
vényében a letekeredett zsinor I(¢) hosszat, ha a test
kezdGsebessége vg!

. Torricelli-féle kiomlési torvény. Egy feliil nyitott
iiveg h magassigig meg van toltve idedlis (nem visz-
kozus, Osszenyomhatatlan) folyadékkal. A folyadék
felszinétdl szamitva d mélységben egy kis lyuk van az
iiveg oldalan, melyen a folyadék vizszintesen folyik
ki.
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(a) Hatarozzuk meg a folyadék v(d) kiomlési sebes-
ségét a nyilasnal!

(b) Mekkora d értéknél éri el a kidmls folyadék a ta-
lajt az livegtdl a legnagyobb x tavolsagra? Mek-
kora z értéke?

(¢) A lyuk d mélységének valtoztatasaval kiilonbozs
parabolédk mentén folyik ki a vizsugar. Hataroz-
zuk meg ezen parabolédknak a burkolojat, azaz a
folyadéksugarak altal elérhets és el nem érhetd
tartomanyok hatarat!

6. Henger az asztalteritén. Vizszintes asztallapon

terits, azon henger nyugszik. A terit6t kirantjuk a
henger aldl.
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(a) Mekkora sebességgel fog mozogni az asztalon a
henger? (A surlodas nem hanyagolhato el.)

(b) Legyen a henger tomor, tomege m, sugara R, és
kezdeti tavolsaga a terits szélétsl d. Tegyiik f6l,
hogy a terit6t egyenletes v sebességgel rantjuk
ki aldla. Legyen a cstszési és tapadasi sturloda-
si egylitthatd a henger és a terité kozott pq, a
henger és az asztal kdzott pedig po.

Mekkora a henger elmozdulésa a terits kirantasa
utan hosszu id6vel?

Jo munkat!
Tasnadi Tamés



